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ACTA No. 19 
 

Bogotá, 22 de mayo de 2019 
Hora:    11.11 A.M. 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Muy buenos días para todos.  Un saludo muy especial a todos los presentes.  Damos 
un saludo de bienvenida al doctor José Francisco Charry Ruíz.  Viceministro de 
Ordenamiento Ambiental, del Ministerio del Medio Ambiente.   
 
Señora Secretaria, sírvase llamar a lista. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Buenos días para todos.  
 
Llamado a lista, sesión Comisión Segunda Constitucional Permanente, 22 de mayo 
2019. 
 

MESA DIRECTIVA.  
 

         

Presidente:         H.R. Anatolio Hernández Lozano  
Vicepresidente:          H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa.   
Secretaria General:         Dra. Olga Lucía Grajales Grajales 

 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO ------ 

BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE Presente 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES Presente 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE Presente 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS ------ 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO Presente 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  Presente 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID ------ 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 19 
 

Periodo Constitucional 2018-2022 
Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 2 de 

52  

 
 

 

Acta No. 19 del 22 de mayo de 2019  
Elaboró: Catherine Gutiérrez.  

Revisó: Carmen Susana Arias P. 
   

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

 Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de 

representantes 
PBX 4325100 Ext:4048 

Línea Gratuita 018000122512 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Señor Presidente, me permito informarle que tenemos quórum decisorio. 

 
SE HICIERON PRESENTES DURANTE LA SESIÓN LOS HONORABLES 
REPRESENTANTES   
CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA 
CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS 
JARAMILLO LARGO ABEL DAVID 
LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO 
LOZADA POLANCO JAIME FELIPE 
SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 
VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID 
VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias, señora Secretaria, proceda, a dar lectura al Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
 
 

ORDEN DEL DÍA 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

Cuatrienio Constitucional 2018-2022 
 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO ----- 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  ------ 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  Presente 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO Presente 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

RUIZ CORREA NEYLA Presente 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID ------ 

VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID ------ 

VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER  ------ 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  Presente 
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Legislatura 2018-2019 

Segundo Periodo marzo 16 al 20 Junio de 2019 

Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992  

 

COMISIÓN SEGUNDA 

SALÓN “LOS COMUNEROS” 

 

ORDEN DEL DÍA 

Miércoles 22 de mayo de 2019 

10:30 A.M. 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 

DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE PROYECTOS DE LEY EN PRIMER 

DEBATE 

 

1. Proyecto de ley No. 369 de 2019 Cámara, "Por medio de la cual se aprueba 
la "Enmienda de Kigali al protocolo de Montreal". Adoptada el 15 de octubre 
de 2016, en Kigali, Ruanda". 
 
AUTOR(ES):  
Ministra de Relaciones Exteriores Dra. María Ángela Holguín Cuellar. 
Ministra de Comercio, Industria y Turismo, María Lorena Gutiérrez Botero. 
Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible, Dr. Luis Gilberto Murillo 
Urrutia. Ministro de Minas y Energía Dr. Germán Arce Zapata 
 
PONENTE(S):   
H.R. German Alcides Blanco Álvarez, Ponente 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 083/18                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 361/19                   
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Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019 

 

2. Proyecto de ley No. 327 de 2019 Cámara, "Por medio de la cual la Nación 

conmemora la vida y obra del ilustre Juan Mario Laserna Jaramillo". 

AUTOR(ES):  
H.R. Ricardo Ferro Lozano 
H.R. Ángel María Gaitán Pulido 
 
PONENTE(S):   
H.R. Juan David Vélez Trujillo, Ponente 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 156/19                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 280/19                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019 

 

3. Proyecto de ley No. 374 de 2019 Cámara, "Por el cual se declara Patrimonio 

Cultural e inmaterial de la Nación la Hermandad Nazarena del Municipio de 

Santiago de Tolú, Departamento de Sucre y se dictan otras disposiciones". 

AUTOR(ES):  
H.R. Héctor Javier Vergara Sierra 
 
PONENTE(S):   
H.R. Héctor Javier Vergara Sierra 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 228/19                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 361/19                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019. 
 

4. Proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara, "Por medio de la cual se 

reconoce como Patrimonio Cultural Inmaterial de la Nación el Festival 
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Provinciano de Acordeones, canción inédita y piquería, del Municipio de 

Pivijay Magdalena y se dictan otras disposiciones". 

AUTOR(ES):  
H.R. Franklin Lozano de la Ossa 
 
PONENTE(S):   
H.R. Jorge Enrique Benedetti Martelo 
 
PUBLICACIONES: 
 
Texto P.L.  Gaceta 227/19                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 356/19                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019 

 

5. Proyecto de ley No. 326 de 2019 Cámara, “Por medio del cual la Nación se 

asocia a la celebración del quinto centenario de fundación de la ciudad de 

Santa Marta, departamento del Magdalena y se dictan otras disposiciones” 

AUTOR(ES):  
H.R. José Luis Pinedo Campo 
 
PONENTE(S):   
H.R. Jorge Enrique Benedetti Martelo 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 123/19                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 249/19                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019. 

 

6. Proyecto de ley No. 316 de 2019 Cámara, "Por la cual la Nación y el 

Congreso de la República rinden honores y se vinculan a la celebración de 

los 100 años de fundación del municipio de el Cairo, Departamento Valle del 

Cauca. 

AUTOR(ES):  
H.R. José Gustavo Padilla Orozco 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
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PONENTE(S):   
H.R. Jaime Felipe Lozada Polanco, Ponente Coordinador  
H.R. German Alcides Blanco Álvarez, Ponente 
 
PUBLICACIONES: 
Texto P.L.  Gaceta 81/19                                              
Ponencia 1° debate Cámara Gaceta 343/19                   
Fecha de Anuncio (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003): mayo 21 del 
2019 

 

IV 

ANUNCIO DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN 
PRIMER DEBATE (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003) 

 
V 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 

 

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día, puede usted someterlo a 
consideración. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Pongo a consideración de los honorables Representantes la aprobación del Orden 
del Día. Sigue en consideración, anuncio que va a cerrarse.  ¿Lo aprueban los 
honorables Representantes? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continuamos con el Orden del Día, señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Tercero.  Discusión y aprobación de proyectos de ley en primer debate.  
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Proyecto de ley No. 369 de 2019 Cámara “Por medio de la cual se aprueba la 
enmienda de Kigali al Protocolo de Montreal, adoptada el 15 de octubre de 2016, 
en Kigali, Ruanda”. 
 
Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar, 
Ministra de Comercio, Industria y Turismo, María Lorena Gutiérrez Botero, Ministro 
de Ambiente y Desarrollo Sostenible, doctor Luis Gilberto Murillo Urrutia, Ministro 
de Minas y Energía, doctor Germán Arce Zapata. 
 
Ponentes: H.R. German Alcides Blanco Álvarez.  
Publicaciones: 
Texto del proyecto: Gaceta No. 083 de 2018 
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 361 de 2019 
Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Sírvase señora Secretaria, lea la proposición con que termina el informe de 
ponencia del proyecto de ley No. 369 de 2019 Cámara.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Por los argumentos señalados en líneas precedentes, rindo ponencia positiva para 
primer debate en Comisión Segunda de Cámara de Representantes y tercer debate 
del proyecto de ley 195 de 2018 Senado, 369 de 2019 Cámara: “Por medio de la 
cual se aprueba la “Enmienda de Kigali al Protocolo de Montreal”, adoptada el 15 
de octubre de 2016, Kigali, Ruanda”. 
 
Atentamente,  
 
GERMAN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ 
Representante a la Cámara 
Partido Conservador 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra Representante Germán Blanco. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Gracias Presidente.   
Muy buenos días a los compañeros, compañeras y las personas que nos 
acompañan desde el gobierno o de entidades de carácter privado.  Voy a ser 
conciso, hay suficiente ilustración y conocimiento, porque todos tienen en sus 
correos el proyecto, tienen la ponencia ya publicada, entonces no viene mucho a 
colación explicaciones adicionales.   
 
Simplemente mencionarles que este es un proyecto de iniciativa del Ejecutivo, que 
no fácilmente llegan a una comisión del Congreso proyectos de iniciativa de cuatro 
ministerios diferentes y acá están congregados la Cancillería, el Ministerio de 
Comercio, el Ministerio de Minas y el Ministerio de Medio Ambiente, eso por si solo 
ya demuestra una inusitada importancia en la aprobación del proyecto.  
 

Segundo. Nosotros necesitamos con urgencia que este proyecto que se convierte 
en un convenio de carácter internacional, esté aprobado terminando esta legislatura 
y necesitamos todavía el cuarto y último debate del proyecto en la Plenaria de 
Cámara, por lo que se hace necesaria la aprobación hoy, y salir con urgencia, que 
nos incluyan en los órdenes del día, en los pocos días que restan en plenaria.   
 

Aquí tenemos el Vicepresidente que nos va a ayudar mucho a que sea incluido en 
la plenaria, doctor Atilano.   
 

Tercero: La presencia hoy acá del Caucus Conservacionista en Laura Hernández y 
Ana Cubillos, refleja también la importancia, es un Caucus que tiene una 
ascendencia norteamericana, pero se ha venido regando por América, nosotros 
pertenecemos como Congreso Colombiano y muchos somos cofundadores y 
copresidentes, no solo del Caucus Conservacionista, sino también del Caucus de 
los Océanos.   
 
La presencia de la doctora Juliana Arciniegas de la Cancillería, ella es la directora 
de Asuntos Económicos, Sociales y Ambientales, y la presencia del doctor 
Francisco Charry Ruíz, muy importante.   
 

Él está de Viceministro encargado de Ambiente, pero como cargo original, él es el 
Director de Cambio Climático, también entiendo que están acá algunos funcionarios 
de WWF, que es una ONG internacional, la doctora Daniela Barón, que es asesora 
para Asuntos Internacionales y Políticos.  
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Lo que pretendemos aprobar es la Enmienda de Kigali, al Protocolo de Montreal, 
todos sabemos que el Protocolo de Montreal se crea y tiene hoy más de 190 países 
asociados para el sostenimiento y la conservación de la capa de ozono, pero cuando 
se habla de la Enmienda de Kigali, en Ruanda, tiene que ver con otra serie de 
productos que deterioran también, que no necesariamente tiene que ver con la capa 
de ozono, pero si con el calentamiento global.  
 

Hoy 72 países están ya adscritos a la Enmienda de Kigali, y a mí me interesa como 
relacionar simplemente, para que conozcan que hay una serie de productos como 
los extintores, como los aerosoles, los solventes, los refrigerantes de neveras y de 
aires acondicionados, la producción de espumas de poliuretano y la fumigación.  
Esta serie de actividades y de productos pues tienen que ver con que hoy estemos 
trayendo la Enmienda de Kigali a la Comisión Segunda.  Yo pido compañeros que 
nos ayuden aprobando este proyecto, si hay alguna explicación adicional técnica, la 
presencia de estos funcionarios es fundamental y si no, lo haríamos en la Plenaria 
de la Cámara.  Muchas gracias Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Señor Viceministro, tiene el uso de la palabra.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE RELACIONES 
EXTERIORES, DOCTOR JOSÉ CHARRY RUÍZ. 
Muchas gracias Presidente.  Para complementar lo que ha dicho el Representante, 
para nosotros es muy importante que la Enmienda de Kigali sea aprobada.  
Básicamente estamos hablando de un compromiso internacional que abre una 
oportunidad muy buena para el país en términos de crecimiento, en términos de 
desarrollo, estamos hablando de la continuidad de un esfuerzo que se viene 
haciendo hace tiempo en el Marco del Protocolo de Montreal y que básicamente 
ahora une esfuerzos para la lucha contra un problema todavía más grande que es 
el cambio climático, entonces la Enmienda de Kigali nos ofrece esa oportunidad, 
considera unas condiciones que el mismo sector productivo ha estado de acuerdo, 
ellos mismos lo han solicitado, porque allí ven esa oportunidad y para nosotros 
realmente como país significa dar un paso más en la lucha precisamente contra 
estos problemas ambientales como es, por una lado, el agujero en la capa de ozono 
y con la Enmienda de Kigali contribuir todavía más a combatir el cambio climático.  
 
Adicionalmente, solo quisiera resaltar que en este momento ya 65 países se han 
acogido a la Enmienda, en este caso, han ratificado esta Enmienda, seríamos un 
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país más, en este caso de no avanzar estaríamos perdiendo unas oportunidades 
interesantes de accesos a recursos, de acceso a oportunidades que en este 
momento ya tienen los países que han ratificado esta Enmienda, entonces también 
la recomendación en ese sentido de acceder lo más rápido posible para poder 
vernos beneficiados de todos estos esquemas y todas estas oportunidades que 
derivan de la Enmienda de Kigali.  Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA DOCTORA LAURA ARCINIEGAS DEL 
MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES.  
Buenos días muchas gracias, y de parte de la Cancillería simplemente contarles 
que el Protocolo de Montreal tal vez ha sido el único Tratado en materia multilateral 
ambiental que ha logrado ser efectivo en su objetivo, que es la recuperación de la 
capa de ozono.  Se estima que para el año 2050 la capa de ozono se habrá 
recuperado en los niveles de 1980, lo cual nos lo puede garantizar, ya que los 
científicos están probando que estamos logrando nuestro objetivo y en esta 
oportunidad el Protocolo de Montreal asume su responsabilidad por haber 
promovido el uso de los HFC, que son gases que se utilizan principalmente en aires 
acondicionados en sistemas de refrigeración como se mencionaba anteriormente y 
los incorpora dentro de su ámbito de aplicación para que podamos reducir el uso de 
estas sustancias, se estima que con la implementación de la Enmienda de Kigali 
podremos reducir hasta en 0.5% el aumento de la temperatura global y teniendo en 
cuenta que el Acuerdo de Paris nos fijó un límite de 2 grados de temperatura y hacer 
todos los esfuerzos para evitar un aumento de la temperatura del planeta a niveles 
de 1.5 grados, esta es una gran oportunidad de cumplir con esta tarea.   
 
Colombia fue líder en la negociación de la Enmienda de Kigali, este año incluso 
Colombia es el copresidente de las negociaciones del Protocolo de Montreal, por lo 
tanto, estaremos en una posición de bastante visibilidad frente a nuestro 
compromiso con esta Enmienda, y así mismo, como lo mencionaba el director, este 
es un caso muy particular en el cual la industria es la misma que nos está pidiendo 
ratificar la Enmienda de Kigali para no quedar por fuera de oportunidades de pasar 
a tecnologías y a sustancias alternativas que no solo no agoten la capa de ozono, 
sino que tampoco nos generen este problema que nos habían creado, que nos están 
creando los HFC en materia de cambio climático, entonces simplemente reiterar el 
compromiso y el valor agregado que tiene la Enmienda de Kigali para la lucha contra 
el cambio climático y también para la protección de la capa de ozono.  Muchas 
gracias Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Germán Blanco.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Dos cosas adicionales Presidente.  La primera, cuando vayamos a someter a 
votación el articulado tiene que ser votación nominal, tratándose de un acuerdo de 
carácter internacional, eso lo debemos tener claro para no invalidar, ya nos pasó 
con otro proyecto hace unos días en Senado, hubo que devolver el proyecto, 
entonces votación nominal cuando lo hagamos.  
 
Segundo.  Me parece importante destacar que entre 1994 y 2016 donde hemos 
estado suscritos al Protocolo de Montreal, Colombia ha sido beneficiado con cerca 
de 36 millones de dólares, a través de un Fondo Multilateral que existe y se han 
beneficiado sectores tan importantes como el doméstico, el industrial, el comercial 
el de los servicios, el académico, el institucional, o sea que esto atrae una inversión 
importante al país y destacar por ultimo lo que dice la Directora en la Cancillería 
que, es una solicitud directa que también hace el empresariado colombiano, que no 
es fácil que ese tipo de cosas sucedan, que ellos conocen del beneficio que esto 
tiene para el ambiente y para la salud, obviamente para la salud empresarial 
también.  Gracias Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Quiero darle un saludo de bienvenida a la Ministra de las TIC, bienvenida Ministra.  
 
Pongo a consideración de los Representante la aprobación de la proposición con 
que termina el informe de ponencia del proyecto de ley No. 195 de 2018 Senado, 
No. 369 de 2019 Cámara.  Anuncio que va a ser cerrado, queda cerrado. ¿Lo 
aprueban los honorables Representantes?  Para su aprobación llamamos a lista 
señora Secretaria, votación nominal.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), DOCTORA, CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Con gusto señor Presidente.  
 

HONORABLE REPRESENTANTE VOTACIÓN 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO ------ 

BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE SI 
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Señor Presidente catorce (14) votos por el SI, en consecuencia, ha sido aprobada 
la proposición con que termina el informe de ponencia del proyecto de ley.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Sírvase señora Secretaria leer el articulado del proyecto de ley.   
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente, el proyecto cuenta con tres artículos, sobre la mesa no reposa 
proposición para alguno de ellos.    
 

Articulado: 
Artículo Primero: Apruébese la “Enmienda de Kigali al Protocolo de Montreal”, 
adoptada el 15 de octubre de 2016, en Kigali, Ruanda. 
 

Artículo Segundo: De conformidad con lo dispuesto en el Artículo 1° de la Ley 7ª de 
1994 la “Enmienda de Kigali al Protocolo de Montreal” adoptada el 15 de octubre de 
2016, en Kigali, Ruanda, que por el artículo primero de esta ley se aprueba, obligará 
al país a partir de la fecha en que se perfecciones el vínculo internacional respecto 
de la misma. 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES SI 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE SI 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS ------ 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO SI 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  SI 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID SI 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO SI 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  ------ 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  SI 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO SI 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO SI 

RUIZ CORREA NEYLA SI 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID SI 

VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID ------ 

VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER  SI 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  SI 
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Artículo Tercero: La presente Ley rige a partir de la fecha de su publicación. 
 

Ha sido leído el articulado del proyecto, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Pongo a consideración de los honorables Representantes la aprobación del 
articulado del proyecto de ley, se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada, ¿lo aprueba la Comisión?  Señora secretaria sírvase llamar a lista.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Con gusto Presidente.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Señor Presidente tenemos catorce (14) votos, por el SI, en consecuencia, ha sido 
aprobado el articulado del proyecto de ley.   
 

HONORABLE REPRESENTANTE VOTACIÓN 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO ------ 

BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE SI 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES SI 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE SI 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS ------ 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO SI 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  SI 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID SI 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO SI 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  ------ 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  SI 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO SI 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO SI 

RUIZ CORREA NEYLA SI 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID SI 

VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID ------ 

VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER  SI 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  SI 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Título del proyecto.  
 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley No. 195 de 2018 Senado-369 de 2019 Cámara “POR MEDIO DE 
LA CUAL SE APRUEBA LA “ENMIENDA DE KIGALI AL PROTOCOLO DE 
MONTREAL”, ADOPTADA EL 15 DE OCTUBRE DE 2016, EN KIGALI, RUANDA”. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Se pone a consideración de los honorables Representantes la aprobación del título 
del proyecto de ley y la pregunta ¿si quiere esta Comisión, que el proyecto de ley 
No. 195 de 2018 Senado, No. 369 de 2019 Cámara, pase a segundo debate y se 
convierta en ley de la República? Sírvase llamar a lista señora Secretaria, votación 
nominal.   
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Con gusto señor Presidente.  
 

HONORABLE REPRESENTANTE VOTACIÓN 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO ------ 

BENEDETTI MARTELO JORGE ENRIQUE SI 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES SI 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE SI 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS ------ 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO SI 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  SI 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID SI 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO SI 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  ------ 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  SI 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO SI 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO SI 

RUIZ CORREA NEYLA SI 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 19 
 

Periodo Constitucional 2018-2022 
Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 15 de 

52  

 
 

 

Acta No. 19 del 22 de mayo de 2019  
Elaboró: Catherine Gutiérrez.  

Revisó: Carmen Susana Arias P. 
   

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

 Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de 

representantes 
PBX 4325100 Ext:4048 

Línea Gratuita 018000122512 
 

Señor Presidente tenemos catorce (14) votos, por el SI, en consecuencia, han sido 
aprobados el título y la pregunta del proyecto de ley, señor Presidente.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra el Representante Germán Blanco.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Presidente muy sencillo.  Agradecer, creo que la explicación la dimos con antelación 
y pedirle a la secretaría de la Comisión que nos ayude a agilizar para que lo antes 
posible llegue a la Secretaría de Cámara y la podamos incluir en el Orden del Día.  
 

Obviamente sé que esto tiene unos procedimientos y cuando yo digo agilizar es 
tratar de minimizar los tiempos en los procedimientos; sino estamos al final de la 
legislatura con el proyecto aprobado, se frustra el proyecto y ya saben las 
consecuencias del tema.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representante Blanco, queda nuevamente asignado como ponente para segundo 
debate.    
 

Viceministro tiene el uso de la palabra.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE RELACIONES 
EXTERIORES, DOCTOR JOSÉ CHARRY RUÍZ. 
Muchas gracias.  Primero que todo es muy grato ver que esta iniciativa tiene la señal 
adecuada, precisamente en términos de avanzar en aprobar la Enmienda, en este 
caso estamos hablando de una Enmienda que representa un avance significativo 
para nuestros sectores, para nuestra industria, para la lucha contra todos estos 
problemas ambientales en ese sentido reiteramos precisamente el agradecimiento 
y quedar a disposición nuevamente para lo que se requiera.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra doctora Laura.    

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID ------ 

VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID SI 

VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER  SI 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  SI 
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HACE USO DE LA PALABRA LA DOCTORA LAURA ARCINIEGAS, MINISTERIO 
DE RELACIONES EXTERIORES.  
Igualmente, de parte de la Cancillería, agradecer este apoyo unánime para avanzar 
en la ratificación de esta importante Enmienda de Kigali, esta es la Quinta Enmienda 
al Protocolo de Montreal.  Colombia ha ratificado todas las anteriores, de modo que 
es nuevamente una señal muy positiva y esperamos contar con todo su apoyo para 
las siguientes iniciativas legislativas en materia ambiental, con las cuales Colombia 
está tan comprometida.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias a ustedes.  Continuamos con el Orden del Día, señora Secretaria. 
Representante Ferro bienvenido a esta su Comisión. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley N. 327 de 2019 Cámara “Por medio de la cual la Nación 
conmemora la vida y obra del ilustre Juan Mario Laserna Jaramillo”. 
 
Autores: H.R. Ricardo Ferro Lozano, H.R. Ángel María Gaitán Pulido.  
Ponentes: H.R. Juan David Vélez Trujillo, H.R. Jaime Armando Yepes Martínez.  
Publicaciones: Texto proyecto de ley No. Gaceta No. 156 de 2019.  
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 280 de 2019.  
Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Señora Secretaria sírvase dar lectura al informe de ponencia.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Considerando los argumentos expuestos, presento ponencia positiva, con 
modificaciones, y solicito a los miembros de la Comisión Segunda de la Cámara de 
Representantes dar primer debate al proyecto de ley 327 de 2019 Cámara “POR 
MEDIO DE LA CUAL LA NACIÓN CONMEMORA LA VIDA Y OBRA DEL ILUSTRE 
JUAN MARIO LASERNA JARAMILLO”.  
 
JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO 
Representante a la Cámara  
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Ponente Coordinador 
 
JAIME ARMANDO YEPES MARTÍNEZ 
Representantes a la Cámara 
Ponente 
 

Ha sido leída la proposición con que termina el informe de ponencia del proyecto de 
ley. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Doctor Juan David tiene el uso de la palabra como ponente de este proyecto.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO. 
Presidente muchas gracias.  Yo creo que este proyecto es muy importante para una 
de las personas más destacadas que ha tenido Colombia en los temas económicos, 
una persona que sin duda alguna ha dejado una huella fundamental para nuestra 
Nación y es por eso que celebro la iniciativa de mi compañero Ricardo Ferro en 
radicar este proyecto, que sin duda alguna espero que esta Comisión y gracias a mi 
compañero ponente, Representante Yepes que también es oriundo, sin duda alguna 
podamos contar con el apoyo de ustedes para convertirlo en una ley de la 
República, no sé si el Representante Yepes tiene algo para decir, pero sino también 
está acá el autor que sería muy importante escucharlo.   Gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra Representante Ferro. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. RICARDO ALFONSO FERRO LOZANO. 
Presidente muchas gracias.  Yo simplemente agregaría a la exposición que hace el 
Representante ponente y agradeciéndole al doctor Yepes también como ponente 
de este proyecto, el proyecto tiene dos temas muy importantes; uno resaltar, 
conmemorar la vida y obra de un gran político y economista colombiano, como fue 
el doctor Juan Mario Laserna Jaramillo y adicionalmente en el departamento del 
Tolima tenemos una obra inconclusa que es panóptico de Ibagué, en Colombia 
había dos panópticos, uno en Bogotá y el otro estaba en la ciudad de Ibagué.  Ese 
panóptico de Ibagué se ha convertido en un elefante blanco para los tolimenses.   
 
El panóptico era una cárcel que tenía la particularidad que desde un lugar se podía 
observar toda la cárcel, se podía observar a todas las personas que estaban 
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recluidas en la misma, entonces este panóptico, la idea es poderlo convertir en un 
gran centro cultural para el departamento del Tolima, infortunadamente desde 
principios de siglo que se ha venido tratando de culminar esta obra no se ha logrado; 
¿en qué estamos en este momento?, en que ya están los recursos para culminar 
todo lo que tiene que ver con la infraestructura del panóptico, falta dotar las aulas 
del panóptico, como yo entiendo que puede existir algún tipo de dudas con respecto 
a esta autorización que se le da al Gobierno Nacional, quiero traer acá, traigo 
precisamente varias leyes que han incluido esta posibilidad, esta facultad para que 
se autoricen al Gobierno Nacional que pueda finalmente destinar las partidas 
necesarias para este tipo de obras.  Hay una sentencia del año 2014, es la 948 que 
expresa lo siguiente.  
 
En lo concerniente a la incorporación de medidas que impliquen o puedan generar 
gastos del erario en leyes de honores, la Corporación tiene plenamente definida una 
regla de decisión, según la cual el Congreso de la República no puede incorporar 
en ellas apropiaciones o partidas, no previstas en la norma de presupuesto, pero si 
puede que es lo que se hace en esta ley, autorizar gastos en el ejercicio de su 
potestad de configuración del derecho, pues según lo ha precisado esta 
Corporación, tales gastos podrán ser efectuados o no, por el Gobierno Nacional; es 
decir aquí se autoriza al Gobierno Nacional, pero es discrecional del Gobierno 
Nacional si incorpora o no incorpora este tipo de gastos, quien determinará si define 
las partidas y apropiaciones necesarias al momento de ejercer su iniciativa en 
materia de gasto público; ese es a grandes rasgos el proyecto de ley que estamos 
presentando y que esperamos que ustedes tengan a bien aprobarlo y sacar 
adelante este proyecto de ley.  Muchas gracias, Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra el doctor Germán Blanco. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.  
Presidente muchas gracias.  Lo primero, yo tuve la fortuna de conocer a Juan Mario 
Laserna como compañero, fue Senador de la República durante el período anterior, 
pero también como copartidario, fue Senador Conservador y un gran amigo, 
admiración y respeto por su vida y por su obra, político y economista, era de los que 
se sentaba a dar catedra en la Bancada Conservadora, sobre los temas de 
economía y en los que llevaba la batuta en los temas de reformas y afines, planes 
de desarrollo y Presupuesto Generales de la Nación.   
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Me hubiera gustado mucho coparticipar como ponente del proyecto y le solicito a la 
Mesa Directiva que me incluyan como un acto de homenaje a Juan Mario, porque 
el proyecto como tal ya está absolutamente montado y yo no pretendo ser autor, 
sino ponente, ni siquiera coordinador de ponentes, yo creo que eso el colegaje lo 
ordena y lo amerita.  
 
Segundo.  Al doctor Ferro, en honor a que él es relativamente nuevo en el Congreso, 
y que yo ya llevo tres periodos acá, este tipo de leyes se terminan volviendo 
lamentablemente un canto a la bandera.  Lo primero que yo quisiera preguntar es 
¿si ya existe o no el concepto del Ministerio de Hacienda?, porque este proyecto 
involucra y presume unas inversiones presupuestales, tal como lo hace uno cuando 
dice, celébrense con una Ley de la República los 100 años del municipio de tal, y 
en unos artículos dice, el Gobierno Nacional asignará el presupuesto para que se 
realicen obras de ejecución social, esas mismas leyes 10 años después, usted las 
puede recoger y no ha pasado absolutamente nada, porque el Plan de Desarrollo y 
los presupuestos generales obedecen a otro tipo de cosas y tienen un 
direccionamiento absolutamente distinto.  
 
Lo pregunto porque estoy seguro que el Ministerio va a conceptuar negativo, no 
conozco el primer concepto positivo y han pasado por el Congreso en nueve años 
que yo llevo infinidad de proyectos que rinden homenajes a instituciones o personas.  
 
Segundo, respecto a eso, doctor Ferro, yo siento que, si ustedes ya tienen 
garantizados unos recursos para la obra, en lo que tiene que ver con el panóptico, 
pues si sería mucho más fácil conseguir los recursos para la dotación a través del 
Ministerio.  
 
La ley pudiera ser un medio y eso es lo que más me anima, pensar que aunque no 
conceptúe positivamente el Ministerio, esto tiene una salida distinta y adicional, otra 
cosa es buscar los recursos para la obra, eso si no lo vamos a conseguir cuando se 
hace la obra, normalmente el Ministerio que, además, le cuento que es el Ministerio 
más pobre de Colombia, el de menos plata, el Ministerio de Cultura es el papito feo 
del Presupuesto General de la Nación y una sola obra les vale 3 o 4 mil millones de 
pesos y con eso dejan de invertir en cuatro, cinco departamentos, entonces a la 
Ministra y su equipo de trabajo hay que interesarlos en el tema, tienen que ir a 
conocer el panóptico y mostrarles la necesidad de apropiación de los recursos para 
que sea su dotación una realidad.  
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Quería como hacer ese aporte simplemente, animarlos a que continúen porque una 
cosa es resaltar la vida y obra de Juan Mario y eso la ley lo va a hacer, pero otra 
cosa es dejar a perpetuidad a través de una obra que no sé si es que va a llevar su 
nombre, porque eso no lo explicaron, me imagino que sí, que es un homenaje a 
quien la impulso en vida, para que se denomine con una placa importante allá, lograr 
conseguir esos recursos de dotación y adecuación.  Muchas gracias señor 
Presidente.  
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra, Representante Ferro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. RICARDO ALFONSO FERRO LOZANO. 
Agradeciéndole al Representante Blanco por sus comentarios y por sus aportes al 
proyecto de ley.  Yo simplemente agregaría que en lo que tiene que ver con los 
recursos fuimos muy juiciosos en la utilización del término para evitar esa dificultad 
con el Ministerio de Hacienda, no se destinan unas partidas, sino que se autoriza al 
Gobierno para que sea el Gobierno el que discrecionalmente decida si destina o no 
estas partidas.  En segundo lugar, el doctor Juan Mario Laserna en vida fue uno de 
los que más impulsó esta obra del panóptico y precisamente por eso es que en esta 
ley de honores queremos complementar el reconocimiento que se le haga al doctor 
Juan Mario, también con que es una de las obras que fue para él importante en vida 
y que no se pudo culminar, se pueda culminar en este momento.   
 
En tercer lugar, como usted bien lo menciona, doctor Blanco, obviamente que esto 
requiere una gestión adicional ante el Gobierno Nacional para garantizar que se 
pueda materializar la obra y que no se quede en letra muerta y en eso comparto su 
posición y simplemente diría que hemos venido en un diálogo propositivo, sin que 
se me malinterprete las palabras de que ya hay un compromiso por parte del 
Gobierno Nacional en la asignación de recursos, pero si venimos en un diálogo 
propositivo con el Gobierno Nacional en lo que tiene que ver con la posibilidad de 
que se puedan destinar en el futuro estos recursos para que se pueda culminar la 
obra del panóptico en Ibagué, era eso señor Presidente.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra, doctor Gustavo Londoño.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA 
Presidente muchas gracias.  Quiero sumarme a la propuestas de mi compañero 
Ferro y de Juan David, yo conocí personalmente al doctor Juan Mario Laserna, gran 
persona, gran amigo y fue alguien que le aporto mucho a Colombia, sobre todo en 
la parte económica y quiero resaltar también que fue una de las personas que  nos 
acompañó al Departamento del Vichada, estuvo allá, fue amigo de este desarrollo 
que estamos planteando en el departamento, gran persona y quiero resaltar eso y 
obviamente aplaudir y acompañar toda esta propuesta.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra, Representante Cesar Eugenio.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CESAR EUGENIO MARTÍNEZ 
RESTREPO. 
Gracias, Presidente, no es propiamente sobre este tema, pero aprovecho este tema, 
y le digo aquí al doctor Ferro que toda la solidaridad y el acompañamiento, más con 
la reseña que hace el doctor Blanco y el doctor Londoño, pero si le empieza a uno 
a entrar como la nostalgia entre la crítica que tenemos nosotros de buscar manejar 
un poco de iniciativa presupuestal en el Congreso de la República.  
 
Hay obras en los municipios que no son significativas en valor económico pero que 
tienen un valor muy grande para la historia, este es un Congresista recién ido del 
mundo, con la huella todavía fresca y ni siquiera se pueda tener la decisión por parte 
de un Congreso de la República de decir, vamos a determinar esta partida para tal 
cosa, yo creo que ese debate viene bien hacerlo en la opinión pública, que tanto 
debemos de estar alejados nosotros los congresistas de la iniciativa del gasto, 
cuando lo que se quiere es macartizar es que todo lo que toque un Congresista se 
vuelve malo, y entonces, nosotros es ahí donde debemos sacudirnos, esta mañana 
escuchábamos a un Congresista decir que llevaba muchos años y que acá no se 
hacen las reformas que se tienen que hacer.   
 
Bienvenido, digamos el planteamiento del doctor Ferro, pero yo en mi solidaridad 
de Partido con el doctor Ferro con quien nos une una gran amistad y obviamente 
acompañarlo en ese Tolima Grande y al doctor Jaime, pero todas estas son 
muestras diarias y cotidianas de la esterilidad, hay veces nuestra labor y la 
mendicidad con que se tiene que entrar en temas gubernamentales, entonces por 
eso quería aprobando y apoyando también dejar este comentario marginal.  Muchas 
gracias señor Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representante Jaime Yepes, tiene el uso de la palabra.       
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JAIME ARMANDO YEPES MARTÍNEZ. 
Gracias Presidente, solo para dar una información a los compañeros de la Comisión, 
es que este proyecto fue iniciado hace alrededor de siete año que empezaron la 
reconstrucción, esto era la cárcel, como decía el doctor Ferro, era una institución 
hablando en ese momento muy antigua, casi tenía cien, ciento y más años de haber 
sido construido y entonces lo que están haciendo es parte de una remodelación 
estructural de ese centro, volviéndolo como ya se ha manifestado y como lo tipifica 
el proyecto y casi todos los recursos que se han invertido ahí, son del orden 
nacional; la primera partida que llegó allá supuestamente tenía un costo aproximado 
los 5 mil millones de pesos, que fueron transferidos por la Nación más 
concretamente o directamente por el Ministerio de Hacienda, ni siquiera por el 
Ministerio de Cultura fue, después el doctor Juan Mario dio otros recursos para eso, 
o sea que cuando se remodela nunca los costos son reales, cuando se construyen, 
porque usted empiece que a tumbar, a estructurar y resulta que ahí es donde 
empiezan a salir muchos problemas dentro de las estructuras o modificando en el 
planeamiento del proyecto estructural y por eso muchas veces hasta el doble o una 
parte porcentual muy grande de lo que se va a invertir.   
 
Y lo que decía el doctor Ferro, aquí ya prácticamente creo que en el municipio de 
Ibagué dejó ya una partida, no sé si de la Gobernación o el Municipio, una partida, 
no sé de cuanto es la cuantificación, pero es para terminar ya prácticamente toda la 
obra de inversión y lo que se está buscando aquí, lo que dice el doctor Ferro es la 
dotación que eso tiene, es otra cosa totalmente diferente, que no creo que eso tenga 
costos demasiadamente altos, porque tampoco sabemos cuándo se haga el 
proyecto qué es lo que se va a invertir en la parte de dotación, pero es una cosa lo 
más hermoso, cuando vayan a Ibagué es unas cosas bonitas de mostrar, queda 
como casi un parque pedagógico, de ir en las tardes, en las noches y sentarse y 
recrearse, porque la parte de metraje, por metro cuadrado es bastante grande, 
entonces se presta para que las personas que llegan, inclusive ya se está usando 
una parte de esa estructura para hacer eventos de tipo cultural en ese sector, 
entonces yo les agradezco de verdad a todos los amigos, al doctor Ferro por ser el 
autor del proyecto y a ustedes por la aprobación en la Comisión Segunda.   Muchas 
gracias.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra el Representante Vélez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO. 
Presidente simplemente para dejar aquí la constancia o la proposición para que me 
incluyan como ponente y al Representante Blanco y al Representante Londoño para 
el segundo debate, si este es aprobado.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Anatolio. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representante Ferro, la idea es que también podamos aportar a este proyecto.   
 

Yo respaldo esta iniciativa, sino que quería referirme a dos temas que lo hablaba el 
Representante Germán Blanco y es en cuanto a los recursos, que difícil conseguir 
los recursos, que no es tanto el tema de los recursos, sino el valor histórico que 
salgan de estas iniciativas de los Representantes, lo digo porque si es difícil 
conseguir en diez meses una cita con un Ministro como será conseguir los recursos, 
pero no es un protesta, siempre he dicho que aquí lo que debemos tener es firmeza 
en aprobar las iniciativas de gobierno y más que todo las de los Representantes, yo 
creo que es ponerle ese valor agregado; firmeza y decisión al respaldar estas 
iniciativas que finalmente son las que necesitamos para nuestras regiones.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Carlos Alejandro Chacón.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN 
CAMARGO. 
Solo para Anatolio, que no debe visitar a los Ministros, debe citarlos.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Bueno, entonces en consideración la proposición con que termina el informe de 
ponencia, sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrara.  ¿Aprueban 
la proposición? 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Articulado, señora Secretaria.  

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente, el proyecto consta de seis artículos sobre la mesa no reposa 

modificación alguno de ellos, puede someter a votación en bloque.   

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
En consideración el articulado del proyecto de ley que no tiene proposiciones.  Sigue 

la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban el articulado? 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN 
CAMARGO. 
Que quede ahí registrada, porque la última votación fue nominal. Gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado, señor Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Título y pregunta. 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Título.   

“POR MEDIO DE LA CUAL LA NACIÓN CONMEMORA LA VIDA Y OBRA DEL 
ILUSTRE JUAN MARIO LASERNA JARAMILLO”.   

Ha sido leído el título, señor presidente y se pregunta ¿si quiere esta Comisión, que 
el proyecto de ley No. 327 de 2019 Cámara, pase a segundo debate y se convierta 
en ley de la República? 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 19 
 

Periodo Constitucional 2018-2022 
Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 25 de 

52  

 
 

 

Acta No. 19 del 22 de mayo de 2019  
Elaboró: Catherine Gutiérrez.  

Revisó: Carmen Susana Arias P. 
   

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

 Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de 

representantes 
PBX 4325100 Ext:4048 

Línea Gratuita 018000122512 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
En consideración el título y la pregunta del proyecto de ley, sigue su discusión, 

anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban el título y la pregunta? 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Han sido aprobados el título y la pregunta, señor Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
En ese orden de ideas, el doctor Juan David Vélez, Jaime Armando Yepes, Germán 

Alcides Blanco y Gustavo Londoño, ponentes para el próximo debate.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Tiene el uso de la palabra el autor de este proyecto de ley, Representante Ricardo 

Ferro.  

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. RICARDO ALFONSO FERRO LOZANO. 
Presidente muchas gracias, simplemente agradecerles a todos, agregar que Juan 

Mario Laserna fue Viceministro de Hacienda, fue Codirector del Banco de la 

República, que no lo mencione en mi primera intervención y que a esta hora el 

panóptico, sin duda alguna para la ciudad de Ibagué significa la posibilidad de tener 

un centro cultural, un centro musical, un centro de esparcimiento; como lo dijo el 

doctor Yepes, que nos permite que lleguen personas de Colombia y de todo el 

mundo.  Muchas gracias a todos por apoyar este proyecto de ley y muchas gracias 

Presidente.  

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. (E). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Muy bien Representante Ricardo, pero yo sí quiero recomendarle a los ponentes 

que en el próximo trámite ustedes deberían hablar con el Ministro de Hacienda para 

que le den visto bueno y la reflexión que hacía el Representante Blanco, es que 

aquí eso nos pasa cuando se dejan abiertos, prácticamente no pasa nada, y creo 

que este es un proyecto que si amerita verlo como ley y que se cumpla, la 

recomendación es que deberían de hablar con el Ministro de Hacienda para que dé 

el visto bueno para el próximo debate y así, sí, tengan la absoluta seguridad que va 

a hacer realidad.   
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria.  

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley No. 374 de 2019 Cámara” Por el cual se declara Patrimonio 

Cultural e Inmaterial de la Nación, la Hermandad Nazarena del Municipio de 

Santiago de Tolú, Departamento de Sucre y se dictan otras disposiciones”.  

Autores: H.R. Héctor Javier Vergara Sierra.  

Ponente: H.R. Héctor Javier Vergara Sierra.  

Publicaciones: Texto del proyecto: Gaceta No. 228 de 2019 

Ponencia primer debate: Gaceta No. 361 de 2019 

Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Señora Secretaria, por favor lea la proposición con termina la ponencia.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Con fundamento en las consideraciones expuestas, de manera respetuosa 

solicitamos a la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes; aprobar en 

primer debate el proyecto de ley número 374 de 2019 Cámara, “por el cual se 

declara Patrimonio Cultural e Inmaterial de la Nación la Hermandad Nazarena del 

municipio de Santiago de Tolú, Departamento de Sucre, y se dictan otras 

disposiciones”. 

 

Cordialmente, 

 

HÉCTOR JAVIER VERGARA SIERRA 

Representante a la Cámara 

Ponente 

 

Ha sido leída la proposición con que termina el informe de ponencia, señor 

Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
En consideración la proposición con que termina el informe de ponencia del 

proyecto de ley No. 374 de 2019 Cámara.  Se abre la discusión, sigue la discusión, 

anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban los Representantes la 

proposición de la ponencia?  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente. 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Articulado, señora Secretaria. 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente, el proyecto consta de cuatro artículos, sobre la mesa no reposa 

ninguna medicación a ninguno de los artículos.  Puede someter en bloque la 

votación.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
En consideración el articulado no tiene ninguna proposición, se abre la discusión, 

sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueba el 

articulado? 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado señor Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ( E ). ATILANO ALONSO ARBOLEDA GIRALDO. 
Título y pregunta.  

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Título.   
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“POR EL CUAL SE DECLARA PATRIMONIO CULTURAL E INMATERIAL DE LA 
NACIÓN LA HERMANDAD NAZARENA DEL MUNICIPIO DE SANTIAGO DE 
TOLÚ, DEPARTAMENTO DE SUCRE, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES” 

Se pregunta a la Comisión Segunda, ¿si quiere que este proyecto de ley continúe 

en segundo debate y se convierta en ley de la República? 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
En consideración el título y la pregunta, sigue la discusión, anuncio que se va a 

cerrar, queda cerrada, aprueban el título y la pregunta del proyecto de ley No. 374 

de 2019 Cámara. 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Han sido aprobados, señor Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Siguen como ponente el Representante Héctor Vergara.   

Le damos el uso de la palabra doctor Vergara.  

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. HÉCTOR JAVIER VERGARA SIERRA. 
Gracias Presidente.   Voy a hacer muy breve, simplemente para agradecer la 

confianza y el apoyo de los miembros del seno de esta Comisión.  Solamente quiero 

ponerlos en contexto.  Es una tradición cultural, histórica, digna de rescatar, de 

preservar, de estimular, de fomentar en el municipio de Santiago de Tolú, que es la 

Perla del Golfo de Morrosquillo, hoy un orgullo para los sucreños por sus grandes 

atractivos turísticos y además resaltar que es de los municipios más antiguos de 

Colombia y esta Hermandad Nazarena es un activo que los sucreños debemos 

proteger y preservar.  Muchas gracias. 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
A usted muchas gracias, doctor Vergara.  Siguiente punto del Orden del Día, señora 

Secretaria.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara “Por medio de la cual se reconoce como 

Patrimonio Cultural e Inmaterial de la Nación el Festival Provinciano de Acordeones, 

canción inédita y piquería del Municipio Pivijay, Magdalena y se dictan otras 

disposiciones”.   

Autores: H. R Franklin Lozano de la Ossa. 

Ponentes: H.R. Jorge Enrique Benedetti Martelo.  

Publicaciones:  

Texto proyecto de ley: Gaceta No. 227 del 2019 

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 356 de 2019 

Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA     
(E ), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Por Favor lea la proposición de la ponencia, señora Secretaria.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Considerando los argumentos expuestos, presento ponencia positiva y solicito a los 

miembros de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes dar primer 

debate al proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara “Por medio de la cual se 

reconoce como Patrimonio Cultural  Inmaterial de la Nación el Festival Provinciano 

de los Acordeones, Canción Inédita y Piquería del Municipio de Pivijay, Magdalena 

y se dictan otras disposiciones”. 

 

Cordialmente,  

 

JORGE ENRIQUE BENEDETTI MARTELO 

Representante a la Cámara 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA     
(E ), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración la proposición con que termina el informe de ponencia del 

proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara.  Se abre la discusión, sigue la discusión, 
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anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban los Representantes la 

proposición con que termina la ponencia? 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada la ponencia, señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Articulado del proyecto de ley, señora Secretaria. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente, el proyecto consta de nueve (9) artículos, sobre la mesa no 

reposa proposición modificatoria para ninguno de ellos, puede someter a votación 

en bloque.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración el articulado del proyecto de ley No. 371 de 2019 Cámara, que no 

tiene proposiciones.  Se abre la discusión, sigue la discusión, anuncio que se va a 

cerrar, queda cerrada. ¿Aprueban el articulado? 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado el articulado del proyecto de ley, señor Presidente.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Título y pregunta, señora Secretaria.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Título.   

“POR MEDIO DE LA CUAL SE RECONOCE COMO PATRIMONIO CULTURAL 

INMATERIAL DE LA NACIÓN EL FESTIVAL PROVINCIANO DE ACORDEONES, 
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CANCIÓN INÉDITA Y PIQUERIA, DEL MUNICIPIO DE PIVIJAY, MAGDALENA, Y 

SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. 

 

Ha sido leído el título, y se pregunta a los honorables Congresistas ¿si quieren que 

el proyecto pase a segundo debate y sea Ley de la República?  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración el título y la pregunta.  Sigue la discusión, anuncio que se va a 

cerrar, queda cerrada.   ¿Aprueban el título y la pregunta los Representantes de la 

Comisión? 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Han sido aprobados el título y la pregunta, señor Presidente.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Sigue el mismo ponente para segundo debate, doctor Benedetti.   

Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley No. 326 de 2019 Cámara “Por medio del cual la Nación se asocia 

a la celebración del quinto centenario de fundación de la ciudad de Santa Marta, 

Departamento del Magdalena y se dictan otras disposiciones”. 

 

Autores: H.R. José Luis Pinedo Campo.  

Ponente: H.R. Jorge Enrique Benedetti Martelo. 

Publicaciones: Texto proyecto de ley: Gaceta No. 123 del 2019 

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 249 de 2019 

Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Señora Secretaria, por favor lea la proposición con que termina el informe de 

ponencia. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
 

PROPOSICIÓN. 

Considerando los argumentos expuestos, presento ponencia positiva y solicito a los 

miembros de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes dar primer 

debate al proyecto de ley No. 326 de 2019 Cámara “Por medio del cual la Nación 

se asocia a la celebración del Quinto Centenario de Fundación de la ciudad de 

Santa Marta, departamento del Magdalena y se dictan otras disposiciones”. 

 

Cordialmente,  

 

JORGE ENRIQUE BENEDETTI MARTELO 

Representante a la Cámara 

 

Ha sido leída la proposición con que termina el informe de ponencia.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración la proposición con que termina el informe de ponencia del 

proyecto de ley 326 de 2019 Cámara.   Se abre la discusión, sigue la discusión, 

anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban la proposición con que 

termina el informe de ponencia? 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada la proposición, señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA  
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Articulado del proyecto de ley, señora Secretaria.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
El proyecto consta de 16 artículos, dos tienen proposición, el Artículo 7 de 

eliminación y el Artículo 6 donde se le agrega un parágrafo transitorio.  Ambos están 

avalados por el ponente y presentadas por la doctora Neyla Ruiz Correa.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Si están avaladas por el ponente, Por favor lea las dos proposiciones y sometemos 

todo el bloque de artículos con las proposiciones que están avaladas.   Lea las dos 

proposiciones para los artículos 6 y 7.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Modifíquese el Artículo 6.  Adiciónese un parágrafo transitorio.  

 

Parágrafo Transitorio: La alcaldía municipal de Santa Marta, una vez aprobada la 

presente ley, surtirá las invitaciones a las siguientes instituciones históricas 

asociadas a la conmemoración de la fundación del Quinto Centenario de fundación 

de la ciudad; para que hagan parte de la Comisión Honorifica de esta celebración: 

a) Su Santidad, Papa de la iglesia católica 

b) El Rey de España 

c) El Embajador/a de España en Colombia 

d) El Obispo de la Diócesis de Santa Marta 

e) El Presidente de la Academia Colombiana de Historia 

f) El Alcalde/sa de Sevilla (España) 

g) El Alcalde/sa de Santo Domingo (República Dominicana) 

 

De los Honorables Representantes  

 

NEYLA RUIZ CORREA. 

 
PROPOSICIÓN:  

El Artículo séptimo: La proposición es: Elimínese el Artículo Séptimo.  

 

De los Honorables Representantes  

 

NEYLA RUIZ CORREA. 

Representante a la Cámara  

Departamento de Boyacá 
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Han sido leídos los artículos que presentan proposición, y están con aval del 

ponente, señor Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien, en consideración los 16 artículos con la claridad que hay una proposición 

de eliminación del Artículo 7º, que está avalada por el coordinador ponente y la 

autora de la proposición, además otra proposición que modifica el Artículo 6º. Y 

fueron leídos por la Secretaria. Se abre la discusión del articulado, sigue la 

discusión.  Anuncio que se va a cerrar, queda cerrado.  ¿Aprueban el articulado?   

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Título y pregunta señora secretaria.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Título.   

 

“POR MEDIO DEL CUAL LA NACIÓN SE ASOCIA A LA CELEBRACIÓN DEL 

QUINTO CENTENARIO DE FUNDACIÓN DE LA CIUDAD DE SANTA MARTA, 

DEPARTAMENTO DEL MAGDALENA Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES” 

 

Y la pregunta ¿si los honorables Representantes quieren que el proyecto de ley 

pase a segundo debate y sea Ley de la República?  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración el título y la pregunta del proyecto de ley No. 326, sigue la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban el título y la 
pregunta? 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Han sido aprobados, el título y la pregunta, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Continua como ponente el doctor Benedetti, quien tiene el uso de la palabra, doctor 
Benedetti.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JORGE ARMANDO BENEDETTI 
MARTELO. 
Gracias Presidente, en primer lugar, agradecerles a los colegas que nos han 
apoyado en la aprobación de este proyecto de ley que precisamente lo que busca 
es que la Nación se asocie y se vincule a la celebración de los 500 años de la 
fundación del Distrito de Santa Marta.  
 

Resaltar brevemente tres puntos de esta importante, ciudad en donde tengo 
grandes amigos y hay gente buena, su importante aporte al nacimiento de la 
República, su invaluable patrimonio natural, en donde encontramos el Parque 
Nacional Tayrona, la Sierra Nevada de Santa Marta, la Montaña litoral más alta del 
mundo a la orilla del mar, y la Ciénaga Grande de Santa Marta, el complejo Lagunar 
más grande de América del Sur que ha sido declarada reserva de la Biosfera por la 
Unesco, y por supuesto Presidente, no podía faltar su patrimonio cultural, en donde 
habitan cuatro pueblos indígenas ancestrales; quienes son los Arahuacos, los 
Guaguas, los Kowis y los Cancuamos; por supuesto lo que pretende este proyecto 
de igual forma es que la Nación autorice y priorice ejecución de proyectos en materia 
de carácter social, agroindustrial, ambiental, cultural y de infraestructura, es un gran 
proyecto de autoría del Representante José Pinedo, y en nombre de él, y de mi 
persona, nuevamente le damos las gracias a los Representantes aquí presentes.  
Gracias Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA (E 
), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien doctor Benedetti.  Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Proyecto de ley No. 316 de 2019 Cámara “Por la cual la Nación y el Congreso de 
la República rinden honores y se vinculan a la celebración de los 100 años de 
fundación del Municipio de El Cairo, Departamento  Valle del Cauca”.  
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Autores: H.R. José Gustavo Padilla Orozco. 
Ponentes: H. R. Jaime Felipe Lozada Polanco y H.R. Germán Alcides Blanco 
Álvarez. 
Publicaciones:  
Texto del proyecto Gaceta No. 81 de 2019 
Ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 343 de 2019.   
Fecha de anuncio: mayo 21 de 2019. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E) H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Por favor lea la proposición con que termina el informe de ponencia.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Con fundamento en las anteriores consideraciones, presentamos ponencia 
POSITIVA y solicitamos a los honorables Representantes APROBAR EN PRIMER 
DEBATE el PROYECTO DE LEY No 316 DE 2019 CÁMARA “POR LA CUAL LA 
NACIÓN Y EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA RINDEN HONORES Y SE 
VINCULAN A LA CELEBRACIÓN DE LOS 100 AÑOS DE FUNDACIÓN DEL 
MUNICIPIO DE EL CAIRO, DEPARTAMENTO VALLE DEL CAUCA” de 
conformidad con lo propuesto en el pliego de modificaciones y texto propuesto. 
 
Cordialmente, 
 
JAIME FELIPE LOZADA POLANCO 
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
  
Ha sido leída la proposición con que termina el informe de ponencia, señor 
Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien, en consideración la proposición con que termina el informe de ponencia 
el proyecto de ley No. 316 de 2019 Cámara, se abre la discusión, sigue la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrado.  ¿Aprueban la proposición de la 
ponencia? 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA €), 
H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Articulado, señora Secretaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente el proyecto consta de cinco artículos, sobre la mesa no reposa 
proposición modificativa de ninguno de ellos.  Puede someter a votación en bloque.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA  
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración el articulado del proyecto No. 316 de 2019 Cámara, que no tiene 
proposiciones, sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  
¿Aprueban el articulado?  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E) H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Título y pregunta, señora Secretaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Título.  
 

“POR LA CUAL LA NACIÓN Y EL CONGRESO DE LA REPÚBLICA RINDEN 
HONORES Y SE VINCULAN A LA CELEBRACIÓN DE LOS 100 AÑOS DE 
FUNDACIÓN DEL MUNICIPIO DE EL CAIRO, DEPARTAMENTO VALLE DEL 
CAUCA” 
 
Y se pregunta a los honorables Representantes de la Comisión ¿Si quieren que este 
proyecto de ley continúe a segundo debate y sea Ley de la República? 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración el título y la pregunta del proyecto de ley No. 316 de 2019 Cámara, 
sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban el título 
y la pregunta? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Han sido aprobados el título y la pregunta, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Continúan los mismos ponentes, Jaime Felipe Lozada y el doctor Germán Alcides 
Blanco para el segundo debate en plenaria de Cámara.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E) H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Anuncio de proyectos, señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
No hay proyectos para anunciar, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Siguiente punto del Orden del Día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Sexto punto. Lo que propongan los honorables Representantes.  Hay dos 
proposiciones sobre la mesa 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Por favor léalas, señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
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PROPOSICIÓN.  
 

Ante la difícil situación de orden público, la crisis humanitaria y el tránsito 
incontrolable de migrantes en la frontera con el hermano país de Panamá, propongo 
a la Honorable Comisión Segunda, realizar una sesión de Comisión Segunda 
Constitucional Permanente, en la ciudad de Juradó, Chocó, con el fin de tratar estos 
y otros temas de interés nacional.   
 

Solicito citar para esta sesión a los siguientes funcionarios: Canciller de la 
República, Ministra del Interior, Ministro de Defensa, Ministra de las TICS, Ministro 
de Salud, Comandante del Ejército, Director Nacional de la Policía, Director de 
Migración Colombia, Director de Etnias del Ministerio del Interior, Director de la 
Unidad Nacional de Protección.   
 

El cuestionario será entregado en la secretaría de la Comisión en próxima fecha.  
 

Firman,  
 

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA, ABEL DAVID JARAMILLO LARGO, 
GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA, JOSÉ VICENTE CARREÑO CASTRO, JOSÉ 
IGNACIO MESA BETANCUR, JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO, ANATOLIO 
HERNÁNDEZ LOZANO, GERMAN ALCIDES BLANCO ALVAREZ, NEVARDO 
ENEIRO RINCÓN VERGARA, JAIME FELIPE LOZADA POLANCO, CESAR 
EUGENIO MARTÍNEZ RESTREPO, ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA, 
NEYLA RUIZ CORREA, HÉCTOR JAVIER VERGARA SIERRA, JORGE ENRIQUE 
BENEDETTI MARTELO Y JAIME ARMANDO YEPES MARTÍNEZ, Y otras firmas 
ilegibles.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración la proposición que acabe de leer la señora Secretaria de control 
político.  Sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban 
la proposición? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Siguiente proposición, dele lectura por favor, señora Secretaria.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
 
Doctor 
ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO 
Presidente Comisión Segunda Constitucional Permanente 
Cámara de Representantes 
 
Respetado doctor:  
 
De manera atenta me dirijo a usted para presentar mi renuncia a la Comisión 
Asesora de Relaciones Exteriores, de la cual hago parte hasta el momento y fui 
nombrado como integrante, de acuerdo a la proposición No. 04 del 15 de agosto de 
2018. 
 
Cordialmente,  
 
JOSÉ IGNACIO MESA BETANCUR 
Representante a la Cámara 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
En consideración la proposición que acaba de leer la señora Secretaria, la renuncia 
de nuestro gran amigo José Ignacio Mesa.  Sigue la discusión, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada.  ¿Aprueban la proposición? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Tiene el uso de la palabra el doctor Benedetti.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JORGE ENRIQUE BENEDETTI 
MARTELO. 
Gracias Presidente.   Quiero dejar una constancia en el día de hoy por un hecho 
que tristemente se está volviendo más y más común, la periodista Cartagenera 
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Laura Ardila Arrieta, que hace parte del portal de noticias La Silla Vacía, fue 
amenazada por alguien que suplantó su identidad y que trató de hacerse pasar por 
ella en la red social de Instagram, yo me imagino que estas amenazas son producto 
de la labor periodística valiente que viene realizando la periodista Laura Ardila y su 
respectivo portal de noticias, teniendo en cuenta que nos estamos adentrando en 
una época electoral en donde hay algunos sectores que no les conviene que exista 
una prensa libre y autónoma.   
 
Esta mañana tuve la oportunidad de participar en un desayuno con el Director 
Nacional de la Policía y le comenté de la situación al Brigadier General Ramiro 
Riveros, quien tomó atenta nota y se comprometió a ponerse en comunicación con 
personal de la Fiscalía y de la misma UNP, para darle trámite a esta denuncia que 
es muy delicada.   
 
Y quiero aprovechar este espacio Presidente, para decir que como Representantes 
tenemos que rechazar este tipo de acciones, pero considero que no basta 
rechazarlas de forma ligera y de forma superficial solamente por redes sociales, 
tenemos que dar con los responsables, tenemos que judicializarlos, tenemos que 
llevarlos a la cárcel con condenas ejemplares para que le demos efectivas garantías 
a nuestra prensa libre.  Muchas gracias Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien Representante Jorge Enrique.  Tiene el uso de la palabra la doctora Astrid 
Sánchez.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA. 
Es para agradecer a todos los compañeros de la Comisión Segunda por la 
aprobación de la proposición para viajar y sesionar en el Municipio de Juradó que 
es frontera con Panamá y que podamos tener la presencia de todas estas 
personalidades del Gobierno Nacional, un compañero decía que íbamos a tener un 
Consejo de Ministro en Juradó, pues si hay que hacer un Consejo de Ministros en 
Juradó, hay que hacerlo, porque tenemos el problema de orden público, que no 
cesa, que no avanzamos, que no hay solución al problema de seguridad de Juradó, 
tenemos el problema de los migrantes, tenemos el problema de las comunicaciones, 
en fin, es una población del Departamento del Chocó que requiere de toda la 
atención del país y de las personas de esta Comisión que sé, que muy amablemente 
me están acompañando.   
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También dejo constancia y hago la denuncia pública del atentado que fue objeto un 
líder social en el Departamento del Chocó, en Bajirá y que nosotros como le digo no 
mejoramos las condiciones de seguridad en el Chocó; así mismo, también hice la 
denuncia ante el Director Nacional de la Policía sobre la seguridad de Quibdó, no 
podemos transitar en muchos barrios por ese orden público, entonces necesito que 
esta Comisión me ayude en ese tema de seguridad.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 
(E), H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien Representantes Astrid Sánchez.    Se agotó el Orden del Día, damos por 
terminada esta sesión el día de hoy, mayo 22 de 2019. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA, OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Siendo las 12:23 M, se levanta la sesión.  
 
 
 
 
 
ADJUNTOS:  

ORDEN DEL DÍA 22 DE MAYO DE 2019 

VOTACIÓN PL 369/19 ENMIENDA DE KIGALI AL PROTOCOLO DE MONTREAL 

PROPOSICIÓN H.R. ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA. 

PROPOSICIÓN (RENUNCIA DEL H.R. JOSÉ IGNACIO MESA BETANCUR). 

PROPOSICIONES H.R. NEYLA RUIZ CORREA 
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VOTACIÓN PL 369/19 ENMIENDA DE KIGALI AL PROTOCOLO DE 

MONTREAL
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PROPOSICIÓN H.R. ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA Y OTROS. 
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PROPOSICIÓN (RENUNCIA DEL H.R. JOSÉ IGNACIO MESA BETANCUR). 
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PROPOSICIONES H.R. NEYLA RUIZ CORREA 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 19 
 

Periodo Constitucional 2018-2022 
Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 51 de 

52  

 
 

 

Acta No. 19 del 22 de mayo de 2019  
Elaboró: Catherine Gutiérrez.  

Revisó: Carmen Susana Arias P. 
   

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

 Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de 

representantes 
PBX 4325100 Ext:4048 

Línea Gratuita 018000122512 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 
Comisión Segunda  

Acta No. 19 
 

Periodo Constitucional 2018-2022 
Legislatura 2018-2019 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 52 de 

52  

 
 

 

Acta No. 19 del 22 de mayo de 2019  
Elaboró: Catherine Gutiérrez.  

Revisó: Carmen Susana Arias P. 
   

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

 Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de 

representantes 
PBX 4325100 Ext:4048 

Línea Gratuita 018000122512 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos

